

miscellanea

Návrat k tézám nateraz poslednej kolektívnej monografie k osobe Jána Kollára*

Peter Podolan

Napriek nezanedbateľnému podielu Jána Kollára na formovaní koncepcie slovenského národa mu v dnešnej „modernej“ dobe stále nebola venovaná dostatočná pozornosť. Je tiež treba povedať, že ide o úlohu náročnú, vyžadujúcu pri rozsahu problematiky predovšetkým pomerne veľa času. Kým jeho rovesníkovi Pavlovi Jozefovi Šafárikovi sa usilovne venovala česká i slovenská historiografia, suma tém spojená s životom a dielom Kollára je modernou slovenskou historiografiou stále akoby zabudnutá. Rozhodne chýba najmä hutná reprezentatívna monografia, ktorá by zhrnula všetky aspekty jeho osobnosti a mozaikovite aj všetky rozmery jeho činnosti. Staršie monografie sú totiž buď jubilejné, teda útle, stručné a zjednodušujúce, alebo zamerané jednostranne, obyčajne literárnovedne.¹ Našťastie túto bilanciu zachraňuje niekoľko vydarených zborníkov (1893, 1938, 1976, 1993), skúmajúcich detailne rozličné drobné súčasti problematiky, ku ktorým treba priradiť aj predkladané dielo.² Novšie príspevky k problematike je takmer možné spočítať na prstoch jednej ruky.

Výnimkou v spracovaní je azda iba oblasť literárnej vedy – tu Kollára naopak považujú už za „mumifikovaného“, všetky dôležité texty vyšli v edíciách, a najzásadnejšie analýzy už prebehli. Či je literárna oblasť pôsobenia Kollára skutočne tak vyčerpaná, sa ukáže v budúcnosti, aj preto, že vo všetkých vedách prebieha akýsi kolobeh „zabúdania“ a tak sa niektoré z téz periodicky znovuobjavujú a celý objem subjektu podlieha opätovnému záujmu.

Na prvý pohľad posledná z dedikovaných publikácií *Ján Kollár a slovanská vzájomnosť – Genéza nacionalizmu v strednej Európe*³ dátumom vydania (2006) narušila zaužívanú nešťastnú tradíciu, že sa životom a dielom veľkých osobností kultúrneho treba zaoberať iba na ich okrúhle výročia (teda zhruba raz za 100 rokov). Avšak časové zaradenie je dielo náhody, lebo posun spôsobilo neobvyklé až 12-ročné meškanie vydania výstupu jubilejnej konferencie venovanej Jánovi Kollárovi a problematike jeho doby. V zmysle prezentácie to bola škoda, pretože mnohé tézy príspevkov boli pri predsa len prebiehajúcim empirickým posune už nie tak „nové“ iné možno už takmer zastarané až stereotypné.

Úvodná štúdia zostavovateľky viac-menej predstavuje obsahuje osemnásť príspevkov zaradených do štyroch okruhov, ktoré tvoria kolektívnu monografiu. Zmysel tohto delenia je však kvôli ich širokému poňatiu otázky, ale na druhej strane by kvôli tematickej heterogenosti niektorých príspevkov bolo aj iné zoradenie nevyrovnané.

* Príspevok vznikol ako výstup projektu „Slováci a formovanie moderných národov v strednej, východnej (juhovýchodnej) Európe: Identita, konfesionalita, mýtus“ – VEGA 2/0208/10.

¹ Napr. BOHUTIENSKY, Miloslav. *Životopis Jána Kollára, slavného básnika-spisovateľa slovenského*. Ružomberok : Tlačou knihtačiarne Karla Salvu, 1893; MENČÍK, František. *Jan Kollár, pěvec slovanské vzájemnosti*. (Matice lidu, roč XXVII, č. 6, bežné číslo 162) Praha : Nákladem spolku pro vydávání laciných knih českých, 1893; MRÁZ, Andrej. *Ján Kollár*. Bratislava : Slovenský spisovateľ, 1952; BRTÁŇ, Rudo. *Ján Kollár. Básnik a Slovan*. Bratislava : Osveta 1963.

² Napr. PASTRNEK, František (ed.). *Jan Kollár, 1793-1852. Sborník statí o životě, působení a literární činnosti pěvce „Slávy dcery“ na oslavu jeho stoletých narozenin*. Vídeň : Český akademický spolek ve Vídni a Slovenský akademický spolek „Tatran“ vo Viedni, 1893; HORÁK, Jiří (ed.) *Slovanská vzájemnost : 1836 - 1936; sborník prací k 100. výročí vyd. rozpravy Jana Kollára o slovanské vzájemnosti*. Praha : Náklad. České Akad. věd a umění, 1938; *Biografické štúdie* 6, Martin : Matica slovenská, Biografický ústav, 1976; KRAUS, Cyril (ed.) *Ján Kollár (1793-1993): zborník štúdií*. Bratislava : Veda, 1993.

³ IVANTYŠYNOVÁ, Tatiana (ed.) *Ján Kollár a slovanská vzájomnosť. Genéza nacionalizmu v strednej Európe*. Slovenské štúdie. Zvláštne číslo 4, Bratislava 2006, 223 s.

Náš prístup je tak daný tým, ako odborníci narábali s obsahom okruhov tém, ktoré prirodzene tvoria uzavretý rámec, a to asymetricky.

Mnohí bádatelia sa v minulosti zaujímali o otázku dôležitosti myšlienok nemeckého prostredia na formovanie ideológie a filozofie Jána Kollára.⁴ Tieto vplyvy boli buď zdôrazňované či bagatelizované aj podľa kolísania dobovej politickej konštelácie (spolupráca – nepriateľstvo). I v súčasnosti sa ukazuje, že presné vyjadrenie tohto pomeru nie je jednoduché. Robert B. Pynsent podrobne porovnáva časti a myšlienky zásadnej časti diel Johanna Gottfrieda Herdera a Jána Kollára. Výsledky prepracovanej analýzy prinášajú konkrétne algoritmy zhôd medzi predlohou a Kollárovou paralelou, aby sa stali skutočným bádateľským monumentom stále platných zásadných téz. Zostáva ale i mnoho otázok. Bol Herderov vplyv ideologicky skutočne tak majoritný ako naznačuje autor štúdie? Herderova filozofia je totiž sčasti identická s názormi širšieho spektra nemeckej intelektuálnej spoločnosti. Vyzdvihovanie Herdera u slovanských spisovateľov v prvom rade súviselo s jeho staťou o Slovanoch a prorocktve ich skvelej budúcnosti. Herder však pri jej koncipovaní čerpal z diel národne orientovaných slovanských autorov a tak stojí za úvahu nakoľko ho tieto diela priamo ovplyvnili. Myšlienky slovanských autorov sa teda cez Herdera mohli iba „vracať“. Niektoré z myšlienok nemeckého ideového okruhu (viac sociálno-právny rámec) tiež môžu splývať s tézami starších francúzskych autorov ako Jean Jacques Rousseau a Maria Aruet Voltaire, ktoré Kollár tiež poznal z vlastného čítania. Herder tiež pôsobil ako akýsi dôkaz, že koncepcie používané nacionálnym hnutím so všeslovanskou orientáciou nie sú ich „samokonštrukciou“, ale predstavujú niečo objektívne, čoho si boli vedomí aj tradiční „nepriatelia“ Slovanov – Nemci. Herderove názory mali v tejto konštelácii cenu zlata a nemožno sa diviť, že sa jeho myšlienky či celé prebraté pasáže najmä textu z 16. kapitoly 4. knihy *Ideen zur Geschichte der Menschheit* v ich dielach tak často objavujú. Obľúbené boli aj preklady tejto časti, ktoré sa niekedy nezhodovali s pôvodným vyznením textu a boli mierne upravené v prospech proslovanského vyznenia.⁵

V príspevkoch Tibora Pichlera a Tatiany Ivantyšynovej je Kollár predstavený ako apolitická osobnosť v súlade s pohľadom, ktorý sa etabloval ešte v 2. polovici 19. storočia a ktorý navzdory stereotypnému opakovaniu treba považovať za nie celkom presný a prekonaný. Pichler ideové pôsobenie Kollára de facto vyčleňuje z gellnerovskej definície nacionalizmu. Ivantyšynová si síce uvedomuje isté protirečenia v Kollárovom prístupe k problematike štátu, napriek tomu zdôrazňuje kultúrnu rovinu. Tento výsledok je daný preferovaním výsledkov analýzy Kollárovej rozpravy o literárnej vzájomnosti voči zvyšku Kollárových literárnych prác a korešpondencii. Oba príspevky napriek tomuto obmedzeniu obsahujú množstvo zásadných informácií k danej problematike. Prirátat' k nim treba aj príspevok Dušana Škvarnu ladený všeobecnejšie v duchu odbornej úvahy – v otázke kultúrneho nacionalizmu sú však jeho tézy bližšie nášmu ponímaniu.

Tradičné chápanie Kollára ako zakladateľa „kultúrneho“ nacionalizmu a upieranie politického myslenia nielen jemu ale i celej „generácii“ súvisí s nedostatočne úzkou základňou analýzy Kollárovho diela a osobnosti a obdobne plytkým ponorom v materiálovej báze obdobia. Ak zasadíme Kollára do reálnej doby, vidíme, že slovanskí národovci v Uhorsku, ale i v českých krajinách boli vystavení jednak cenzúre a hroziacim zásahom brachiálnej moci, a tak bol priestor na verejné vyjadrovanie pomerne malý (i keď paradoxne cenzúra nebola celkom nepriepustná). Kollárovu báseň *Vlastenec*, Josef Jungmann radšej ani nepredložil cenzúre, ale i tak kolovala medzi českými obrodencami v odpisoch. Podobným príkladom je niekoľkoročná snaha P. J. Šafárika uverejniť svoj preklad Schillerovej hry *Mária*

⁴ Pozri napr. MURKO, Matthias. *Deutsche Einflüsse auf die Anfänge der böhmische Romantik*. Gratz : Verlags-Buchhandlung „Styria“, 1897.

⁵ Jeden z dostupných prekladov sa nachádza v práci ČAPLOVIČ, Ján. *Etnografia Slovákov v Uhorsku*. Ed. Rudolf Brtáň. Bratislava : Slovenské pedagogické nakladateľstvo, 1997, s. 9-11.

Stuartka (kde padne kráľovna hlava pod mečom) – hoci v nemeckom originále bola bežne dostupná. Takéto prípady nám vypovedajú veľa o atmosfére doby. Publikované diela sa preto niesli v duchu demonštratívne deklarovanej lojality k panovníckemu dvoru a museli sa vyhýbať „politike i erotike“.⁶ Aj keď súkromná korešpondencia vypovedá viac o skutočnom myslení, aj ona podliehala v istých prípadoch kontrole. Kvôli tomu boli napr. niektoré pasáže v listoch písané azbukou, čo pre zapáleného slavistu neznamenal žiadny problém, no pre nepovolaného čitateľa bolo prekážkou. Čisto prakticky ale išlo skôr o prejav určitej módy, pretože by zrejme práve takého prípisu pôsobili podozrivo a pri brutálnej prostote policajných zložiek by tento typ šifrovania bol skôr kontraproduktívny. Listy ale stále predstavovali nebezpečný dôkaz inakosti myslenia. Šafárik v paranoidnom ošiali napr. niekoľkokrát zničil súbory prijatej korešpondencie v strachu, že by ho mohla ohroziť. Takéto pomery predovšetkým za vlády Františka I., no i pokračovanie práce policajného aparátu a siete agentov i po roku 1835 iste silne vplývali na prácu a prezentáciu názorov nepočítanej slovanskej intelektuálnej vrstvy. Nie náhodou vo svojom ohnivom prejave na Slovanskom zjazde v roku 1848 Šafárik hovoril o konci „vlády bodákov“. Orientácia na kultúrne aspekty tak bola iba akási viditeľná časť spektra aktivít a zvyšok si bolo treba domyslieť, alebo bol komunikovaný cez bezpečné kanály. Súčasne dobová atmosféra národného hnutia vytvárala akúsi kolektívnu myšlienkovú „hmlu“, kde príslušníci jednotlivých hnutí vedeli presne, čo aj z jemných náznakov vyčítať. Rovnaké dobové pozadie dokonca umožňovalo dešifrovanie týchto odkazov i konkurenčným nacionálnym hnutiam, hoci interpretácia v tomto prípade bývala zveličená, resp. bola umelo postavená do polohy „hrozby“, ktorej treba čeliť. Kollárov nacionalizmus teda určite nebol „iba“ kultúrny – na druhej strane však nepredstavoval ani konkrétny politický program dnešného typu.⁷

Kollár a podobne i ostatní predstavitelia jeho generácie sa považoval v prvom rade za člena úzkej vrstvy vzdelancov a už od študentských čias sa pohyboval v „lepšej spoločnosti“, akou boli vzdelané vrstvy meštianstva či šľachty. Ich pôsobenie v zmysle „zemského patriotizmu“ a mecenášstva Kollár vnímal pozitívne. Sám sa zaujímal o existenciu slovanskej šľachty v minulosti a naznačil svoju víziu, že sa rody pôvodne slovanskej šľachty stanú prínosom pre uvažovaný slovanský národ. Preto aj historický obraz Slovanov odrážajúci prirodzene demokratické zriadenie obsahuje i zmienky o rovnako prirodzenom zrode slovanskej šľachty a systéme údajne odlišnom od surového a otrokárskeho nemeckého typu feudalizmu. Kollár teda zvlášť nehorlil proti súdobému sociálnemu systému a rozvrstveniu, azda s výhradami, že kresťanské správanie sa k bližným pomáha pánom i poddaným – hoci ho sociálna otázka zreteľne zaujímal. Bol navidomoči presvedčený, že šľachta slovanskej národnosti bude zárukou lepšieho postavenia slovanského poddaného. Na druhej strane nájdeme i zmienky, ktoré dokazujú, že sa Kollár o postavenie slovenského poddaného zaujímal a konkrétne diskusia okolo poddanského zaťaženia ho vyprovokovala aj k verejnému vyjadreniu svojich názorov.

V jeho úvahách rezonuje i otázka slovanského štátu, ktorá úzko súvisí so špecifickým poňatím slovanského národa.⁸ Riešenie v prvom rade záviselo na Kollárovom vnímaní postavenia Slovákov a hrozivou paralelou odnárodnenia v prípade slovanského osídlenia v Nemecku. Keďže azda všetky slovanské národy mali svojich špecifických „utláčateľov“ alebo sokov v nacionálnom súboji, mala myšlienka jednoty svoje nesporné výhody zvlášť

⁶ Alebo išlo v týchto prípadoch o skutočnú lojalitu k osobe panovníka cez dnes neuchopiteľné pocity k panovníkovi – otcovi? Pozri NAKAZAWA, Tatsuya. Slovenská politická myšlienka počas revolúcie v roku 1848 z hľadiska štátoprávnych dejín. In *Acta Historica Neosolensia*, 9, 2006, s. 48-64.

⁷ Pozri PODOLAN, Peter. Politické aspekty činnosti Jána Kollára. In *Historické štúdie k jubileu Romana Holeca. Historia nova I – 2010 – 1*. [online] Bratislava : Stimul, 2010, s. 86-87. Dostupné na internete: <http://www.fphil.uniba.sk/fileadmin/user_upload/editors/ksd/HinoI-2010-1.pdf>

⁸ *Tamže*, s. 79-83; pozri i PODOLAN, Peter. Generácia Vseslavia a jej koncepcia národa. *Studia Academica Slovaca* 38. Bratislava : Univerzita Komenského, 2009, s. 239-254.

pre malé slovanské národy a v prípade Slovákov malo ísť doslova o „záchranu“. Vznik veľkého slovanského štátu sa mal stať zavŕšením dlhodobého úsilia (cca 100 rokov). Pragmatizmus a súdobé možnosti Kollára nútili orientovať sa na ciele realizovateľné v aktuálnom časovom rámci. Ako prvý krok ku štátnosti tak možno vnímať hlavne koncepciu kultúrneho zjednotenia slovanského národa. Pomerne tvrdo formulovaná pasáž o práve väčšiny na civilizačnú asimiláciu menšiny naznačuje Kollárove úvahy o krajnej cene za jednotu. Na druhej strane malo množstvo rozmanitostí tvoriť vyváženejší celok (podobne uvažoval i Šafárik). Po stupni kultúrneho zjednotenia Slovanov a sebauvedomenia sa ako obrovského celku, by bolo vytvorenie štátu logickým zavŕšením procesu. Všeslovanský štát mal byť konečne iba návratom k pôvodnej jednote Slovanov, ktorá sa údajne naposledy prejavila v existencii Veľkomoravskej ríše. Tá totiž nebola vnímaná ako tradičná opora slovenskej štátnosti, ale akýmsi prototyp všeslovanského štátu. Zastrešovala údajne národy ako boli Česi, Slováci, Lužickí Srbi, Poliaci, Rusi (Rusíni) ale i Chorváti, Srbi a Slovinci, ktoré sa zriekli suverenity v prospech všeslovanského celku, ktorý ich mal posilniť.⁹

Vízie Jána Kollára zdôrazňovali viac podobnosti než rozdiely medzi jednotlivými slovanskými národmi, i keď vedel aj o známych vnútroslavanských antagonizmoch najmä medzi Poliakmi a Rusmi. Ešte stále nekodifikované jazykové normy viacerých slovanských národov odrážali jazykovú podobnosť, ktorú sa aktívne snažil ešte posilniť umelými zásahmi (vokalizácia češtiny a pod.), „československý“ jazyk.

V závislosti od etáp jeho geografického pôsobenia v publikácii Kollára opisuje ďalší okruh príspevkov. Peter Brang sa venoval švajčiarskym momentom zo zatiaľ bádateľsky opomínaného, nedokončeného „druhého“ cestopisu z roku 1844. Kollár sa tu negatívne vyhranil voči móde „francúzštenia“, ale v tomto prípade však nie je isté, či chápal špecifické etnické usporiadanie Švajčiarska a teda, či sa za „pofrancúzštenými“ Nemcami neskrýva jednoducho francúzsky hovoriaca časť Švajčiarov. Jasnejšie vyriešenie tohto problému v príspevku chýba, napriek tomu, že sa autor spomínanou sekciou textu zaoberal. Chýbajú tiež akékoľvek analýzy či výklad k opisu Švajčiarov, ktorý určite nevyznieva pozitívne. Kollára iritovala najmä primitívna „prostota“ obyvateľov a ich nenásytné obťažovanie turistov.

Kladne možno hodnotiť príspevok Istvána Frieda o pôsobení Kollára v Pešti, pretože táto časť jeho života nebola zatiaľ stále dostatočne zmapovaná¹⁰ a náčrt dobovej recepcie Kollára z rakúskeho či „viedenského“ pohľadu v článku Gertraud Marinelli-König. Prinášajú totiž množstvo nových základných informácií, ktoré v mnohom upresňujú vzťah Maďarov a rakúskych Nemcov ku Kollárovi a podrobnosti o jeho živote v tomto prostredí.

Cirkevnému rozmeru Kollárovej osobnosti sa s ohľadom na ekumenizmus venuje Ján Komorovský, Kollárov návrh administratívneho členenia evanjelickej cirkvi v Uhorsku podrobil analýze Karl Schwarz. Aj keď bol Kollár osobne nábožensky tolerantný, na štruktúru, úlohy a fungovanie slovenskej evanjelickej cirkvi augsburského vyznania mal svoje špecifické náhľady.

V nasledujúcej skupine sa budeme venovať príspevkom zaoberajúcim sa podrobnou analýzou Kollárových diel a vplyvom ich téz. Pôsobenie Kollárovej rozpravy o vzájomnosti v chorvátskom prostredí objasňuje Nikša Stančić, podobne koncipovaný príspevok o vplyve ideológie na haličských Ukrajincov píše Feodosyj Steblij. Detaily k pomerne málo skúmanej podobe Kollára ako historika načrtáva Michal Otčenáš.

⁹ Pozri PODOLAN, *Aspekty slovenskej historiografie generácie Jána Kollára a Pavla Jozefa Šafárika*. In Forum historiae I, č.1, 2007, s. 12. [online] Dostupné na internete:

<http://www.fphil.uniba.sk/fileadmin/user_upload/editors/ksd/HinoII-2011-1.pdf>

¹⁰ Veľa si sľubujeme od prípadného slovenského prekladu práce KISS SZEMÁN, Róbert. *Szláv Pokol Pesten: Ján Kollár munkássága 1819 és 1849 között*. Budapest : Balassi K., 2010.

Poslednú skupinu tvoria príspevky, ktoré sa zaoberajú osobnosťou Kollára skôr okrajovo, no zobrazujú zaujímavé segmenty pre poznanie života v 19. storočí. Príspevok Romana Holeca prináša náčrt problematiky hospodárskeho nacionalizmu a naruša tak dovtedajšiu absenciu záujmu o hospodárske a sociálne dejiny, ktorá je sčasti stále prítomná, hoci je orientovaný skôr na naznačenie vývoja v 2. polovici 19. storočia. Aj keď na Slovensku neboli kvalitatívne porovnateľné spolky a záujem napr. o rozvoj priemyslu ako v českých krajinách, v korešpondencii nájdeme veľa materiálu o pragmatickom vyznení i slovanskej vzájomnosti v zmysle rozšírenia trhu nielen ideí, ale i ich majoritných nosičov – kníh. Kollár bol sám nesmierne praktický a marketingovo zdatný. Myšlienka slovanskej vzájomnosti totiž mala otvárať širší trh pre odbyt literatúry písanej v slovanskom duchu i odborných prácach, pre ktoré sa v malých domácich „rybníkoch“ len ťažko hľadal odbyt, čo samozrejme autorov apriórne odrádzalo od písania. V drobných ale zaujímavých detailoch je tiež jasné, že Kollár ekonomickú stránku hospodárstva a z nej plynúce benefity chápal.

Elena Mannová sa zasa pokúsila definovať súvzťažnosti medzi spolkami a národnou emancipáciou v synteticky ladenom príspevku. Výborný podrobný prístup k analýze periodika *Tudományos Gyűjtemény* a jeho vplyv na súdobú spoločnosť a slovanskú problematiku v príkladnej materiálovej štúdií predviedol Peter Macho.

Na konci kolektívnej monografie sa ešte nachádza edícia zachovaného fragmentu rukopisu Kollárovho článku *Niečo pomaďarčovaní Slovanov v Uhorsku* (uložený v Literárnom Archívu Památníku národného písennictví, Praha) ako korunný dôkaz o Kollárovom autorstve tejto anonymnej obrany a tiež zhrnutie problematiky určovania autorstva z pera Tatiany Ivantyšynovej. Ďalšie zásadné informácie k tejto problematike vo svojich už zmienených príspevkoch priniesli i Peter Macho a Peter Brang (keďže rozprava pôvodne vyšla vo švajčiarskom časopise).

Je milé, že väčšina cudzojazyčných príspevkov (hoci nie všetky) boli preložené do slovenčiny (niektoré zostali v nemčine). Prísnejšia redakcia tiež mohla eliminovať drobné pravopisné nedostatky.

V tejto podobe kolektívna monografia predstavila možno nie už najnovšie, no ešte stále jedny z posledných prístupov k celej škále aktivít Jána Kollára na dobrej vedeckej úrovni a posunula bádanie o pomyselný veľký kus v ústrety konečnému doplneniu bielych miest na mape života a diela tejto výnimočnej osobnosti nielen slovenských dejín.

http://www.fphil.uniba.sk/index.php?id=historia_nova

PODOLAN, Peter. Návrat k tézam nateraz poslednej kolektívnej monografie k osobe Jána Kollára. In *Štúdie k jubileu Jána Kollára*. Historia nova 5. [online] Bratislava : Stimul, 2012, s. 254-258. Dostupné na internete: <http://www.fphil.uniba.sk/fileadmin/user_upload/editors/ksd/Hino5.pdf>

Zoznam bakalárskych prác obhájených na Katedre slovenských dejín Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v rokoch 2006 – 2011

Ludmila Maslíková

Poznámka

Pri koncipovaní zoznamu sme kvôli prehľadnosti v tabuľke využili skrátený záznam údajov. Kompletný bibliografický záznam jednotky by vyzeral nasledovne: BAGINOVÁ, Kristína. *Staršia historiografia o počiatkoch uhorsko-poľsko-kyjevskoruských vzťahoch*. Bakalárska práca. Bratislava : Filozofická fakulta UK, 2008, 47 s.

Zoznam bol vytvorený pri tvorbe protokolov v systéme AIS2 a následne porovnaný (doplnený) s databázou Akademickej knižnice UK.¹ Všetky práce sa nachádzajú vo fondoch Akademickej knižnice UK, dostupnosť je však obmedzená autorskými právami podľa podmienok licenčných zmlúv a môže sa líšiť.

Priezvisko a meno	Názov práce	Rok	Rozsah
2008			
BAGINOVÁ Kristína	Staršia historiografia o počiatkoch uhorsko-poľsko-kyjevskoruských vzťahoch.	2008	47 s.
BATOŠOVÁ Silvia	Veľká Morava a počiatky uhorského štátu u Jonáša Záborského.	2008	48 s.
BENKOVÁ Eva	K počiatkom gemerských rodov Bubekovcov a pánov zo Štítnika.	2008	80 s.
BLANÁR Dominik	Palatín Omodej I. z rodu Aba.	2008	54 s.
BLIŽINSKÝ Jozef	Počiatky Drugetovcov v Uhorsku.	2008	47 s.
BOBOKOVÁ Jana	Mikuláš Oláh a jeho prínos pre rekatolizáciu.	2008	47 s.
DVORAKOVIČOVÁ Kristína	Zázemie Ostrihomu na Slovensku a historická topografia vymedzeného územia od začiatku 11. do konca 12. storočia.	2008	45 s.
GURÁŇ Tibor	Obdobie destalinizácie v Československu v rokoch 1953-1956.	2008	41 s.
HARUŠŤÁK Igor	Školstvo ako politikum: Výchova šľachticov v Uhorsku z pohľadu Ratio educationis z roku 1777.	2008	42 s.
HUTYROVÁ Tatiana	Porovnanie privilegovaných komunít nižšej šľachty na Spiši - Parvus comitatus a v Slavónsku - Campus Zagrebiensis do konca 13. storočia.	2008	36 s.
IVÁN Peter	Rákócziho povstanie a zahraniční spojenci.	2008	38 s.
KISTER Richard	Protiturecký systém opevnení na Slovensku v rokoch 1526-1593.	2008	45 s.
LAKTIŠOVÁ Katarína	Baroková zbožnosť a jej prejavy na Slovensku v 18. storočí.	2008	57 s.
MAJZEL Peter	Vývoj komitátu na príklade hornej trenčianskej stolice.	2008	30 s.
MATÚŠKOVÁ Lucia	Komunistická strana Slovenska 1945-1948.	2008	47 s.
MESIARKIN Adam	Vývoj symbolu jednorožca.	2008	49 s.

¹ Online databáza Akademickej knižnice UK – Akademická knižnica UK. iPortal. Dostupné na internete: <http://alis.uniba.sk:8000/cgi-bin/gw_2011_1_2/chameleon?skin=katalog>

ONDRUŠOVÁ Eva	Nové Zámky ako novoveká renesančná fortifikačná pevnosť.	2008	48 s.
SENKOVÁ Elena	Genéza Gemerského komitátu.	2008	33 s.
SUSLOVÁ Júlia	Benediktínsky kláštor v Hronskom Beňadiku do začiatku 15. storočia.	2008	57 s.
ŠVIHRANOVÁ Jarmila	Obraz roľníctva v Uhorsku u Samuela Tešedíka.	2008	56 s.
VANČO Martin	Benešove dekréty v kontexte riešenia maďarskej otázky na Slovensku.	2008	42 s.
VLASKO Vladimír	Opis Bratislavy ako korunovačného mesta v diele J. M. Korabinského.	2008	43 s.
ŽILIKOVÁ Tatiana	Vplyv Jána Hollého na slovenské národné obrodenie.	2008	41 s.
2009			
BARTAL Michal	Plán hospodárskeho, sociálneho a kultúrneho povznesenia Slovenska v kontexte vývoja slovenskej politiky v 2. polovici tridsiatych rokov.	2009	36 s.
BARTOŠOVÁ Petra	Bratislava v prvom roku Slovenského štátu.	2009	50 s.
BATISTOVÁ Miriama	Život kráľovnej Alžbety Luxemburskej.	2009	39 s.
BEŠNÁKOVÁ Zuzana	Ženy na Univerzite Komenského v Bratislave v rokoch 1919-1949.	2009	65 s.
BRANIŠOVÁ Lucia	Konštancia (venné majetky, založenie kláštora v Tišnove na Morave) a Kunigunda alebo Kinga a jej kláštor v Starom Saczi.	2009	50 s.
BRIŠÁKOVÁ Zuzana	Obraz Slovákov u Jána Čaploviča a u Franka Víťazoslava Sasinka.	2009	51 s.
KEIM Michal	Pätnásťročná vojna a Bočkajovo povstanie	2009	55 s.
CHLEPKOVÁ Anna	Zápas o bratstvo Božieho tela, ako jedna z príčin povstania baníkov v Banskej Bystrici 1525-1526.	2009	42 s.
FOLTÝNOVÁ Monika	Obraz katolíckej cirkvi v médiách v rokoch 1949 - 1953.	2009	57 s.
FRIEDRICH Tomáš	Fenomén akčných výborov na Slovensku po februári 1948.	2009	46 s.
GRIGOVÁ Veronika	Vybrané aspekty normalizačnej politiky KSČ a KSS.	2009	52 s.
GUBA Ivan	Politický proces s Viliamom Žingorom.	2009	51 s.
JAMBOROVÁ Jarmila	Počiatky rodu Jesenskovicov v kontexte dejín Turčianskeho Jasena do konca 16. storočia.	2009	47 s.
KLIKA Matej	Štrukturálny vývoj Turca a jeho priestorovo-funkčná organizácia v období 9.–13. storočia s osobitým zreteľom na centrá moci a kultu.	2009	70 s.
KREMMER Filip	Česko-slovenské vzťahy z pohľadu Slovenského týždenníka v roku 1912.	2009	44 s.
KRIVÁ Lenka	Osudy vojaka 1. svetovej vojny podľa rozprávania Ladislava Janeka.	2009	52 s.
KOLLÁRIKOVÁ Margaréta	Reformy Jozefa II. v diele Jozefa Ignáca Bajzu a Juraja Fándlyho.	2009	46 s.
LESKOVSKÝ Milan	Život humanistu Martina Rakovského a jeho predstavy o rozvrstvení uhorskej stavovskej spoločnosti a ideálnej svetskej vrchnosti.	2009	73 s.
MIKLIČOVÁ Soňa	Národnobuditeľské aktivity Michala Rešetku.	2009	48 s.
MOCKOVČIAKOVÁ Oľga	Dejiny prešovského kolégia od založenia do roku 1711.	2009	43 s.

PALKOVIČOVÁ Júlia	Od Mníchova k autonómii.	2009	43 s.
PINKOVSKÁ Lucia	Politika Mateja Korvína a jeho boj s Jánom Jiskrom.	2009	50 s.
PÚČIK Marek	Nemci na hornej Nitre a v Turci v stredoveku.	2009	47 s.
SLOTOVÁ Veronika	Nástup Karola Róberta na uhorský trón, jeho reformy a politika.	2009	39 s.
ŠERIKOVÁ Michaela	Diplomacia Spojencov od konferencie v Dumbarton Oaks po konferenciu v San Franciscu v slovenskej tlači.	2009	43 s.
VALENT Juraj	Slovenské národné povstanie v okrese Kremnica.	2009	50 s.
VALKO Juraj	Rothermereova akcia v zrkadle politickej tlače na Slovensku.	2009	51 s.
VALKOVÁ Andrea	Boj proti alkoholizmu na Slovensku v 40. rokoch 19. storočia.	2009	48 s.
VAŠKO Martin	Sociálna otázka v dobovej tlači na prelome 60. a 70. rokov.	2009	47 s.
2010			
ADAMOVIČ Viktor	Bitka pri Kressenbrünne.	2010	37 s.
BARTEKOVÁ Jitka	Andechs-Meranovci a Uhorsko.	2010	43 s.
BIELIK Jakub	Vysťahovalectvo z okresu Považská Bystrica v rokoch 1918 - 1938.	2010	59 s.
BUJÁK Gábor	Boris Kolomanovič a Belo Slepý.	2010	55 s.
DOMBI Ladislav	Štefan z Anjou.	2010	44 s.
GLOSOVÁ Martina	Osvetová činnosť v prvej fáze slovenského národného hnutia.	2010	51 s.
GRÓFOVÁ Radka.	Obraz slovenskej ženy v ženských časopisoch v medzivojnovom období.	2010	39 s.
HERUCOVÁ Angelika	Uhorsko-česko-poľské vzťahy za vlády Štefana V.	2010	40 s.
HOMOĽA Tomáš	K niektorým členom familiarity Bela IV.	2010	32 s.
IVANČÍK Matej	Uhorsko-srbské vzťahy za vlády Bela IV. a Štefana Uroša I.	2010	34 s.
KRAJČÍR Lukáš	Emil Stodola a samospráva Slovenska.	2010	62 s.
LABURDA Marek	Slovensko - maďarské vzťahy v období od Mníchovskej dohody po koniec Malej vojny.	2010	42 s.
PETRÁŠOVÁ Renáta	Banské mesto Kremnica a jeho právo.	2010	31 s.
PETRUSOVÁ Kamila	Košické obdobie činnosti SNR (1945).	2010	40 s.
SOLÁR Andrej	Nemecká kolonizácia Slovenska z pohľadu patrocínií.	2010	39 s.
ŠPILKA Jozef	Reflexia prestavby v Sovietskom zväze v dobovej československej tlači.	2010	55 s.
ŠUGROVÁ Ľubica	Obraz slovenskej spoločnosti na prelome 19. a 20. storočia v zrkadle slovenskej beletrie.	2010	33 s.
ZBYŇOVCOVÁ Miroslava	Pokusy Habsburgovcov o prienik do Uhorska na konci stredoveku.	2010	40 s.
2011			
BALOGOVÁ Alžbeta	Národnostný zákon 1868.	2011	56 s.
BELÁČEK Matej	Východiskové pozície českej a slovenskej spoločnosti pri vzniku 1. ČSR.	2011	54 s.
BELUŠÁKOVÁ Eva	Ondrej III. - posledný Arpádovec na uhorskom tróne.	2011	37 s.
BIELESCH Jozef	Trianon v najnovšej slovenskej a maďarskej historiografii.	2011	46 s.
BOKROŠ Michal	Vybrané problémy architektúry na Slovensku v 50.-tych a 60.-tych rokoch 20. storočia.	2011	43 s.
BREZÁNY Dušan	Mojmír II. ako historická postava v komparácii so svojimi panovníckymi predchodcami.	2011	46 s.
BRONICKÁ Michaela	Jozef Tiso a slovenská otázka v medzivojnovom období.	2011	52 s.

DEMJNIČ Pavol	Obraz Žida v prvej polovici 19. storočia u slovenských národovcov.	2011	70 s.
DIANIŠKOVÁ Ľubica.	Obraz Svätopluka v stredovekých prameňoch.	2011	47 s.
DRÁPAL Ľuboš	Diskusia o ekonomickej reforme Ota Šiku v dobovej tlači.	2011	37 s.
FERENCZYOVÁ Klaudia	Lajos Kossuth a národnostná otázka.	2011	46 s.
HAJDUŠEK Lukáš	Proces s Vojtechom Tukom.	2011	37 s.
HATALOVÁ Ivana	Poddaní a obyvateľstvo na Červenom Kameni v polovici 16. storočia.	2011	53 s.
KORUNIAK Samuel	Juhoslovanský agrarizmus v stredoeurópskom kontexte.	2011	49 s.
KOVÁČSOVÁ Veronika	Obraz slovenskej spoločnosti v románoch J. Jesenského, M. Urbana a M. Rázusa.	2011	48 s.
LICHVÁROVÁ Mária	Nové slovo na prelome 60. a 70. rokov.	2011	46 s.
MALÍK Jakub	Štefan I., Ondrej I., Belo I.. Pokus o porovnanie.	2011	37 s.
MORAVČÍKOVÁ Lucia	Belo IV. a počiatky stredovekých privilegovaných miest.	2011	59 s.
NEU Martin	Pokus o reformu v r. 1968 a počiatky normalizácie v slovenskej a českej spoločnosti na stránkach dobovej tlače.	2011	52 s.
OBOŇA František	Masové prejavy slovenského nacionalizmu v 30. rokoch 20. storočia.	2011	38 s.
SMOLKOVÁ Alžbeta	Osvetová práca a dielo Juraja Fándlyho.	2011	48 s.
ŠEVČÍK Miroslav	Dynastia Habsburgovcov počas prvej svetovej vojny pohľadom slovenskej tlače.	2011	46 s.
ŠIMÁŠKOVÁ Jana	Uhrovecké hradné panstvo do konca 16. storočia.	2011	50 s.
ŠTANGOVÁ Romana.	Prievidza v stredoveku.	2011	60 s.
ŠUBJAKOVÁ Beáta	Interkultúrne vzťahy na príklade vybraných stredovekých miest hornouhorského regiónu.	2011	40 s.
TURČEKOVÁ Lucia	Ideológia slovenského národného hnutia a Týždenník (1812 - 1818).	2011	45 s.
VAČKOVÁ Simona	A. Hlinka a slovenská otázka v medzivojnovom období.	2011	43 s.
VANEK Peter	Slovenská armáda v prvom roku operácie Barbarossa.	2011	45 s.
VARGOVÁ Slavomíra	Počiatok kresťanského socializmu na Slovensku.	2011	38 s.
VASIĽOVÁ Miroslava	Spory Konštantína a Metoda a franského kléru.	2011	39 s.
VLADO Lukáš	Komparácia kultu osobnosti T. G. Masaryka a A. Hlinku na pozadí slovenských spoločenských súvislostí.	2011	41 s.

http://www.fphil.uniba.sk/index.php?id=historia_nova

MASLÍKOVÁ, Ľudmila. Zoznam bakalárskych prác obhájených na Katedre slovenských dejín Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v rokoch 2006 – 2011. In *Štúdie k jubileu Jána Kollára. Historia nova 5*. [online] Bratislava : Stimul, 2012, s. 259-262. Dostupné na internete: <http://www.fphil.uniba.sk/fileadmin/user_upload/editors/ksd/Hino5.pdf>

Zoznam diplomových prác obhájených na Katedre slovenských dejín Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v rokoch 2006 – 2011

Eva Benková

Poznámka

Pri koncipovaní zoznamu sme kvôli prehľadnosti v tabuľke využili skrátený záznam údajov. Kompletný bibliografický záznam jednotky by vyzeral nasledovne: BUGAJDOVÁ, Janka. *Zápas s alkoholizmom na Slovensku na prelome 19. a 20. storočia*. Diplomová práca. Bratislava : Filozofická fakulta UK, 2006, 77 s.

Zoznam bol vytvorený na základe databázy online katalógu Akademickej knižnice UK,¹ zoznam novších prác bol vytvorený pri tvorbe protokolov v systéme AIS2 a následne porovnaný (doplnený) s databázou Akademickej knižnice UK. Všetky práce sa nachádzajú vo fondoch Akademickej knižnice UK, dostupnosť je však obmedzená autorskými právami podľa podmienok licenčných zmlúv a môže sa líšiť.

Priezvisko a meno	Názov práce	Rok	Rozsah
2006			
BUGAJDOVÁ Janka	Zápas s alkoholizmom na Slovensku na prelome 19. a 20. storočia.	2006	77 s.
DANEKOVÁ Zuzana	Osobnosť Alexandra Dubčeka.	2006	101 s.
ĎURAJKA Radoslav	Československé légie v Rusku : 7. peší pluk.	2006	73 s.
GÁBRIŠ Tomáš	Právna kultúra renesančného predmoháčskeho Slovenska.	2006	140 s.
GAJDOŠOVÁ Mária	Stranícko-politická štruktúra obyvateľstva v okrese Topoľčany (1918 - 1927).	2006	75 s.
HUDÁČEK Pavol	Vzťahy Bardejova a Makovického panstva do roku 1437 so zreteľom na počiatky Bardejova a Makovického panstva.	2006	109 s.
KOZÁKOVÁ Martina	Miloš Uhlárik (1902-1971).	2006	71 s.
MAŤATKO Ľubor	Začiatky organizovaného abstinentského hnutia na Slovensku so zreteľom na spolky miernosti.	2006	77 s.
MOTAJOVÁ Zuzana	Oslavy narodenín prezidenta T. G. Masaryka.	2006	57 s.
MÓZA Peter	Zahraničná politika Slovenskej republiky 1939-40.	2006	74 s.
ORVISKÁ Veronika	Cenzúra na Slovensku v rokoch 1945 - 1950.	2006	61 s.
RÉVAYOVÁ Zuzana	Andrej Caban kňaz a obranca národa.	2006	72 s.
RYBÁROVÁ Lucia	Poznatky k stredovekým dejinám dominikánov na území Slovenska.	2006	71 s.
RYŠKOVÁ Miroslava	Tatra banka pred prvou svetovou vojnou.	2006	61 s.
VANKÚŠOVÁ Katarína	Čechoslovakizmus – jeho koncepcia a realita.	2006	74 s.
2007			
BAČOVÁ Jana	Uhorsko-poľsko-ruské vzťahy v kontexte vojny o babenberské dedičstvo.	2007	67 s.
DUBRAVICKÁ Beáta	Hrad a panstvo Uhrovec v stredoveku.	2007	63 s.

¹ Online databáza Akademickej knižnice UK – Akademická knižnica UK. iPortal. Dostupné na internete: <http://alis.uniba.sk:8000/cgi-bin/gw_2011_1_2/chameleon?skin=katalog>

HLOŽA Mojmir	Revolúcia 1848-1849 na pomedzí Nitrianskej a Trenčianskej stolice.	2007	113 s.
HRITZOVÁ Gertrúda	Počiatky banického mesta Gelnica v 13. a 14. stor.: Dejiny mesta Gelnica.	2007	71 s.
CHRIAŠTEĽOVÁ Katarína	Stredoveké dejiny Ľubietovej od najstarších čias do konca 16. storočia.	2007	87 s.
IVANČO František	Miesto Viktora Pavlendu v pokuse o politickú a ekonomickú reformu systému v šesťdesiatych rokoch 20. storočia na Slovensku.	2007	64 s.
KADLEČOVIČOVÁ Nina	Vývin názorov na postavenie ženy v spoločnosti od druhej polovice 19. storočia do roku 1918 na Slovensku.	2007	68 s.
PAGÁČOVÁ Mária	Slovenská otázka v roku 1968 v kontexte vývoja v ČSSR v 60. rokoch 20. storočia.	2007	56 s.
VARANAI Zsolt	Miesto Jókaiho spolku v Komárne.	2007	67 s.
VAŠŠ Martin	Štátoprávne koncepcie Jozefa Tisu (1918 - 1947).	2007	81 s.
VAVŘÍČKOVÁ Kristína	Slovenský hodváb Senica v medzivojnovom období.	2007	87 s.
2008			
ANGYAL Michal	Život a dielo prof. Františka Hrušovského.	2008	69 s.
BABÁL Michal	Akcia B "Očista miest".	2008	116 s.
BALLA Gabriel	Nový pohľad na staršie dejiny Uhorska: pokus o porovnanie.	2008	65 s.
BARÁNKOVÁ Ivana	Slovenka na dvoch kontinentoch na prelome 19. a 20. storočia.	2008	65 s.
BOŽIKOVÁ Ľubica	Alternatívna hudobná scéna v ČSSR a jej koexistencia s režimom: 60. a 70. roky.	2008	72 s.
ČERNÁK Tomáš	Gustáv Husák v rokoch 1913 – 1948.	2008	91 s.
DARÁZS Tibor	Stredoveké cesty v Bratislavskej stolici v 13. až 15. storočí.	2008	73 s.
ĎURČOVÁ Edita	Uhorská kráľovná Mária Anjouovská (1370-1395) v kontexte dobových udalostí.	2008	95 s.
ĎURČOVÁ Judita	Uhorská, česká a nemecká kráľovná Barbora Celjská (1392-1451) v kontexte udalostí svojej doby.	2008	104 s.
FAZEKAŠ Erik	Rády sv. Františka a Arpádovci: Príspevok k rozšíreniu rádov sv. Františka v Chorvátsku, Slavónsku a Dalmácii, Uhorsku a Poľsku.	2008	79 s.
FUKASOVÁ Marta	Štefan Furdek v kontexte prvej vlny slovenského vysťahovalectva do Ameriky.	2008	87 s.
GAHÉR Daniel	Grófi zo Svätého Jura a Pezinka v 15. storočí.	2008	86 s.
GANOBCÍKOVÁ Alexandra	Lord Byron ako model anglického šľachtica na prelome 18. a 19. storočia.	2008	63 s.
GNIDIAKOVÁ Alena	Ženská otázka v rokoch 1939-1945 cez dobovú tlač a noviny.	2008	73 s.
HUTTMANOVÁ Michaela	Možnosti komunikácie politických väzňov s rodinnými príslušníkmi v rokoch totality 1948-1964.	2008	75 s.
CHROMEK Miroslav	Život a dielo Dr. Jozefa Staška.	2008	76 s.
JANEČKOVÁ Kristína	Inteligencia a moc na Slovensku: 1960 - 1967.	2008	66 s.
KOZÁROVÁ Andrea	Karpatskí Nemci a menšinová otázka v rokoch 1938 - 39 s dôrazom na Bratislavu.	2008	69 s.
LITECKÝ-ŠVEDA Ján	Komunistická indoktrinácia na vysokých školách v druhej polovici sedemdesiatych rokov na príklade Univerzity Komenského.	2008	74 s.
MICHALCOVÁ Valéria	Počiatky Trnavskej univerzity.	2008	70 s.

PRAŽIENKA Martin	Parlamentné voľby v roku 1946 na Myjave.	2008	75 s.
ŠTRBKOVÁ Lucia	Formovanie kultúrnej politiky KSČ v rokoch 1948-1963.	2008	78 s.
ŠVÍKOVÁ Katarína	Človek a príroda na území dnešného Slovenska v 19. storočí.	2008	67 s.
URBAN František	Karpatskí Nemci na Slovensku na konci druhej svetovej vojny.	2008	71 s.
VĚNTUS Aleš	Zjazdy slovanských žurnalistov 1898-1912.	2008	86 s.
2009			
BROGYÁNYI Jakub	Aktuálne otázky o najstarších dejinách Uhorska.	2009	60 s.
FRANKO Michal	Viničné štatúty mesta Modry.	2009	85 s.
GOGORA Ondrej	Kráľovič Belo Dobrý a jeho pôsobenie v Uhorsku v 50-tych a 60-tych rokoch 13. storočia.	2009	65 s.
HANES Tomáš	Oslobodzovanie stredného Slovenska s dôrazom na Horehronie.	2009	67 s.
KOPASZ Ladislav	Ohlas Pražskej jari v Maďarsku v dobovej tlači: Československo-maďarské vzťahy v rokoch 1966-1968.	2009	66 s.
KREJČÍ Martin	Otázka vzťahu stredovekého Moldavska a Valaška k Uhorsku za vlády Ľudovíta I. Veľkého.	2009	74 s.
KUČEROVÁ Martina	Pavol David.	2009	72 s.
MONGIELLO Andrej	Uplatnenie práva na sebaurčenie slovenského národa v procese rozdelenia Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky a vzniku jej nástupníckych štátov.	2009	101 s.
SEKÁČ Igor	Vasil Biľak.	2009	68 s.
ŠTEVÍK Stanislav	Severovýchodná politika uhorských Anjouovcov v prvej polovici 14. storočia.	2009	58 s.
ŠUPEJ Ivan	Úloha Egona Bondyho vo vývoji českého samizdatu po roku 1948.	2009	71 s.
2010			
BARČÁKOVÁ Zuzana	Sporné územia na Spiši v období 1938 - 1947.	2010	71 s.
BARTOŠOVÁ Silvia	Jonáš Záborský vo svetle korešpondencie.	2010	72 s.
BENKOVÁ Eva	Šľachtický rok Bubekovcov v rokoch 1320-1437: s prihliadnutím na rodové panstvo v Gemeri.	2010	116 s.
BLANÁR Dominik	Oligarchia Omodejovcov v období feudálnej anarchie v Uhorsku.	2010	92 s.
BLIŽINSKÝ Jozef	Určenie krajinskej hranice medzi Slovenskom a Podkarpatskou Rusou 1918-1928.	2010	80 s.
BOBOKOVÁ Jana	Slováci v boji za rovnoprávnosť národov v Uhorsku : obrany a nacionálne polemiky v 18. a prvej polovici 19. storočia.	2010	58 s.
DOBROČÁNIOVÁ Petra	Život na Osmansko - Uhorskom pomedzí v 16. a 17. storočí.	2010	66 s.
DVORAKOVIČOVÁ Kristína	Porady v Luhačoviciach 1908 - 1913.	2010	81 s.
GURÁŇ Tibor	Život a dielo Miloša Gosiorovského.	2010	73 s.
HARUŠŤÁK Igor	České medzinárodné, národné a kultúrne aktivity v kontexte česko-slovenských vzťahov (1867 - 1918).	2010	89 s.
HORVÁTH Ladislav	Obdobie neabsolutizmu v umeleckej próze a pamätiach.	2010	78 s.
KIFFUSZ Maroš	Formovanie protinavotnovskej opozície v Komunistickej strane Slovenska.	2010	74 s.
KISTER Richard	Zbrojná výroba na Slovensku od konca 19. storočia do roku 1960 s dôrazom na II. polovicu 50-tych rokov 20. storočia.	2010	83 s.
LIPTÁKOVÁ Veronika	Mesto Trenčín a jeho panstvo do konca 16. storočia.	2010	60 s.

MARIANYI Michal	Studená vojna a jej priebeh do roku 1967 : analýza československých vojenských plánov do roku 1964.	2010	64 s.
MESIARKIN Adam	Úloha vojenských elít pri gensotvornom procese Slovanov.	2010	91 s.
ONDRUŠOVÁ Eva	Koniec stavovských povstaní v Uhorsku - Satmársky mier z roku 1711.	2010	83 s.
OSTERTAG Henrich	Politické a právne aspekty vzniku Slovenského štátu.	2010	63 s.
SUSLOVÁ Júlia	Opátstvo v Hronskom Beňadiku (1075-1438).	2010	83 s.
TRUBAČÍKOVÁ Soňa	Spor o zmysel českých dejín : T. G. Masaryk v konflikte s J. Pekařom.	2010	74 s.
VANČO Martin	Hospodárska transformácia v Československu po druhej svetovej vojne.	2010	67 s.
VLASKO Vladimír	Počiatky vlády Anjouovcov v Uhorsku: do ukončenia bojov s uhorskou oligarchiou v roku 1323.	2010	72 s.
2011			
BAGINOVÁ Kristína	Staršia slovenská historiografia o počiatkoch uhorsko-poľsko-kyjevskoruských vzťahoch.	2011	61 s.
BÁLINTOVÁ Miroslava	Fenomén televízie v Československu v 60-tych rokoch 20. storočia.	2011	116 s.
BARTAL Michal	Sociálni demokrati a komunisti v čase hospodárskej krízy.	2011	71 s.
BATISTOVÁ Miriama	Život kráľovnej Alžbety Luxemburskej: 1409 - 1442.	2011	66 s.
BRANIŠOVÁ Lucia	Konštancia Uhorská - pokus o hagiografický obraz.	2011	87 s.
BRIŠÁKOVÁ Zuzana	Bohumil Valizloš Zábor, bohatier z Badišova: stopy Ctiboha Zocha v Jasenovej.	2011	92 s.
BUCHTA Adam	Uhorsko-poľské diplomatické vzťahy od konca 13. storočia do roku 1333.	2011	65 s.
FOLTÝNOVÁ Monika	Fenomén Katolíckych novín v období komunistického režimu.	2011	94 s.
FRIEDRICH Tomáš	Akčné výbory Národného frontu na Slovensku 1948: Vznik, organizácia, štruktúra a úlohy.	2011	79 s.
GRIGOVÁ Veronika	Vladimír Mináč: publicista a politik.	2011	86 s.
GUBA Ivan	Jozef Lettrich 1945 – 48.	2011	309 s.
HUČÍNOVÁ Miriama	Politický vývoj samosprávy mesta Trnavy v rokoch 1918 - 1938.	2011	79 s.
JAMBOROVÁ Jarmila	Rod Jesenskovcov v kontexte dejín turčianskej šľachty do konca 16. storočia.	2011	91 s.
KEIM Michal	Zahraničná politika Mateja Korvína (So zreteľom na vzťah s cisárom Fridrichom III.).	2011	89 s.
KOLLÁRIKOVÁ Margaréta	Osvietenstvo a jeho prejavy v periodikách Staré noviny literního umění a Solennia.	2011	79 s.
KREMMER Filip	Milan Hodža a česko-slovenské vzťahy v rokoch 1900 až 1914.	2011	67 s.
KRIVÁ Lenka	Dopisovanie s revolúciou. Politická zmena v dobových listoch občanov adresovaných vedeniu VPN.	2011	62 s.
LEŠKOVSKÁ Beáta	Okres Stará Ľubovňa v období druhej svetovej vojny.	2011	81 s.
LIBÁRIK Daniel	Feudálna anarchia v Uhorsku od polovice 13. storočia do zlomenia moci oligarchov.	2011	68 s.
MOCKOVČIAKOVÁ Oľga	Gustáv Maurícus Reuss a jeho vzťah k Revúcej.	2011	77 s.
PÚČIK Marek	Údolie Nitrice do polovice 16. storočia.	2011	83 s.
SLOTOVÁ Veronika	Sociológia v podmienkach komunistického režimu v 50-tych a 60-tych rokoch 20. storočia.	2011	77 s.
STODOLA Ivan	Slovenská politika a Mníchovská dohoda.	2011	84 s.

ŠERIKOVÁ Michaela	Obraz nepriateľa vo vybraných slovenských periodikách od Stalingradu po Slovenské národné povstanie.	2011	114 s.
UHRÍKOVÁ Diana	Ideológia Jána Kollára v kázňach.	2011	91 s.
VALENT Juraj	Zemská hasičská jednota na Slovensku.	2011	100 s.
VALKO Juraj	Hlavné problémy živnostníkov na Slovensku 1918 - 1924.	2011	121 s.
VAŠKO Martin	Sociálna otázka v rokoch 1948 - 1960.	2011	83 s.

http://www.fphil.uniba.sk/index.php?id=historia_nova

BENKOVÁ, Eva. Zoznam diplomových prác obhájených na Katedre slovenských dejín Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v rokoch 2006 – 2011. In *Štúdie k jubileu Jána Kollára*. Historia nova 5. [online] Bratislava : Stimul, 2012, s. 263-267. Dostupné na internete: <http://www.fphil.uniba.sk/fileadmin/user_upload/editors/ksd/Hino5.pdf>



Podobizeň Jána Kollára od Jana Vilímka (1860 – 1938) použitá v úvode pochádza z publikácie: České album. Sbíрка podobizen předních spisovatelů a spisovatelek českých, učenců, mužů i žen práce, kteří život svůj zasvětili povznesení národa svého. Ed. Karel V. Rais. Praha : Tiskem a nákladem Josefa R. Vilímka, 1899, s. 70. Dostupné aj na internete: <<http://kramerius.nkp.cz/kramerius/MShowPageDoc.do?id=2779468&idpi=19726866>>